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ATA DA 67ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA 

DO RIO ITAPEMIRIM 

 

Aos vinte e quatro dias do mês de novembro de dois mil e vinte e um, às quinze horas, na sala 

de vídeo conferência (https://meet.jit.si/OfficialSeekersAwaitShortly) com a presenças de Ana 

Eloisa Sorrilha, SAVAC; Carina Prado da Silva, PMCI; Felipe Dutra Brandão, AGERH; Filipe 

Barbosa Martins, IDAF; José Arnaldo Alencar, Messes; Luciano Padella, PMM; Paulo 

Henrique Moulin Breda, BRK Ambiental; Vinicius Rocha Leite, Gota Verde; Renata Filgueira 

Carvalho, Usina Paineiras; Mateus da Mota Salvador, PMVNI; Luciano Padella, PMM; 

Loruama Geovana Guedes Vardiero, Plant’Água; Daniela Pereira Mendes, PMC; Jhessica 

Sandrini Penaforte, PMCC. Teve início à reunião com a palavra do Paulo Breda, agradecendo 

a presença de todo e fala que a nossa reunião ordinária de hoje deveria ter sido em outubro e 

não foi possível e precisa ser realizado porque estamos no final do ano há alguns informes para 

fazer e primeiramente pergunta a Ana Eloisa se já temos quórum que responde que ainda não, 

mas membros estão entrando e que as Atas não foram enviadas por equívoco e que serão 

encaminhadas para a próxima reunião de dezembro. Paulo Breda diz que a nossa proposta de 

hoje é apresentar o andamento da situação das Câmaras Técnicas e Grupo de Trabalho, que 

estão todas em andando, são eles o Grupo de Trabalho da Comunicação, Mobilização e 

Educação Ambiental, a Câmara Técnica de Gestão de Recursos, a Câmara Técnica de Assuntos 

Legais e a Câmara Técnica de Acompanhamento do Plano. Ana Eloisa apresenta as discussões 

da CT de Gestão de Recursos e só para lembrar ao Plenário, a CT de Gestão de Recursos está 

sendo composta pelo segmento Poder Público: Luciano, Semma de Marataízes e Mateus 

Semma de Venda Nova do Imigrante; pelo segmento Usuário: Liezer, Cesan e Ana Carolina, 

Uniaves e pela Sociedade Civil: Ana Eloisa, SAVAC e Fabiana AEFES. Os Técnicos da 

AGERH, Antonio, Aline e Ananda estão nos capacitando e Paulo Breda, Carina e o Felipe têm 

acompanhado de perto todas as nossas discussões. Foi decidido na Câmara Técnica que os 

encontros ocorrem a cada 20 dias e começamos pela deliberação e agora estamos nos anexos e 

no último dia onze de novembro estivemos de forma presencial, em Venda Nova do Imigrante, 

um reencontro depois de quase dois anos e foi bastante dinâmico para poder entender as 

equações e o que seriam os coeficientes. Paulo Breda diz que praticamente finalizamos a 

deliberação para apresentação no Plenário do Comitê, mas ainda precisamos alinhar alguns 

pontos, e esse andamento dessa Câmara técnica está atendendo a uma ação do Plano de Bacia. 

Estamos estudando muito e na reunião passada chegamos às nove horas e fomos até às quinze 

horas, não almoçamos, pois o lanche estava muito bom, a prefeitura de Venda Nova do 

Imigrante é ótima e deixou o lanche a vontade para os presentes. Essa deliberação tem que ser 

enviada ao CERH para homologação que segue a Normativa CEHR 004/2015 que Estabelece 

Diretrizes Complementares para Fins de Implantação da Cobrança pelo Uso dos Recursos 

Hídricos de Domínio do Estado do Espírito Santo e dá outras diretrizes. Paulo pergunta aos 

membros se tem alguma dúvida e não há manifestação. Paulo Breda fala do andamento da 

Câmara Técnica de Assuntos Legais está empenhado no ofício que recebemos da Secretaria 

Executivos do CERH a respeito de um posicionamento e uma deliberação do Comitê quanto 

ao desafio do esgoto de Venda Nova do Imigrante. Os membros da Câmara Técnica ouviram 
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e fizemos um apanhado da situação de Venda Nova do Imigrante quanto ao tratamento de 

esgoto e ouvimos os técnicos, do IEMA, que nos trouxe uma um parecer da situação quanto ao 

licenciamento, da AGERH que nos apresentou a questão da equação que foi utilizada para não 

permitir o lançamento que Cesan está solicitando, depois o Ministério Público também 

apresentou um documento que foi feito junto a Cesan e que não está sendo respeitado. Ouvimos 

também a Secretaria de Meio Ambiente de Venda Nova do Imigrante quanto ao Plano de 

Saneamento daquele município. Agora estou preparando um parecer juntamente com a Câmara 

Técnica para trazer ao Plenário do Comitê para a aprovação e não é fácil estamos nessa 

empreitada porque existe uma Resolução Estadual que diz que o Comitê de Bacia pode liberar 

essa demanda quanto a Outorga, pode permitir e dar Anuência, mas precisamos sentir 

confortáveis em qualquer decisão e estamos debruçados em resolver. Não queremos penalizar 

e nem dificultar só queremos que o recurso hídrico seja respeitado, e é esse o nosso papel de 

gestor dentro do Comitê de Bacia. Paulo Breda pergunta se algum membro tem dúvida e não 

há manifestação. Paulo Breda pergunta a Ana Eloisa sobre o Grupo de Trabalho de 

Comunicação, Mobilização e Educação Ambiental que responde que devido a compromissos, 

não estão presentes a Ana Cláudia, o Bruno, a Andressa e a Thais, então a apresentação ficará 

para a próxima reunião. Paulo Breda passa a palavra para Loruama que fala que a Câmara 

Técnica de Acompanhamento está sofrendo um grande déficit há alguns meses e está com 

muita dificuldade. Desde das últimas reuniões já estávamos com uma dificuldade de 

conseguirmos nos reunir, não temos conseguido avançar bem na Câmara Técnica e agora 

recentemente a Sabrina saiu do comitê porque se desligou do Consórcio e ela era uma das 

membros mais ativas. A Câmara técnica então atualmente está precisando de mais membros 

para completar novamente as vagas e ver se conseguimos recuperar para o próximo ano. O 

resultado da nossa Câmera Técnica é a mesma da última reunião que apresentei com aquela 

mesma planilha de avaliação, a única coisa que mudou foi que a nossa planilha antes tinha 

formato em Word e trouxemos uma melhoria depois da troca que tivemos a oportunidade com 

os outros Comitês do estado. Os dados foram transferidos para o Excel, o que facilitou as 

análises e agora conseguimos gerar gráficos de uma forma mais fácil, colocar filtros de forma 

automática para ver se as atividades foram realizadas e não precisa ficar no processo manual, 

então essa melhoria facilita o acompanhamento. Fizemos uma gente na tentativa em que cada 

membro ficou responsável por uma área do acompanhamento, mas nem todos conseguiram 

fazer o que se dispuseram e no momento assim para Câmara Técnica de Acompanhamento 

solicita completar o nosso quadro novamente. Ana Eloisa pergunta a Loruama quem são os 

membros da CT de Acompanhamento e Loruama responde que são Loruama, Paulo Breda e 

Renata, a Carina e o Felipe acompanham para auxiliar nos processos e tem três vagas para 

serem preenchidas. Felipe fala que saíram o José Renato, a Sabrina e o Vinicius e precisa 

colocar em uma reunião para o preenchimento das vagas. Ana Eloisa fala que então na próxima 

reunião irá colocar em pauta para reestruturar a CT de Acompanhamento do Plano de Bacia e 

Loruama diz que a Ana Eloisa entrou em contato pedindo para elaborar o Plano de Trabalho 

dois mil e vinte dois/dois mil e vinte três, entretanto não conseguimos ter uma reunião e com 

mais esse déficit não estamos conseguindo avançar. Paulo Breda fala que havia outra pauta 

juntamente com a AGERH sobre um programa em parceria com a UFES sobre a gestão 

administrativa de Comitês de Bacia e monitoramento, entretanto o professor da UFES pediu a 
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Técnica Silvia da AGERH, que será a responsável pela implantação do sistema, que antes seja 

apresentado a Diretoria. Na sexta-feira estive na AGERH e trouxe alguns equipamentos 

solicitados pelo Comitê de Bacia que foi um Notebook, uma Impressora, um Data Show e a 

substituição do Celular e precisamos aprovar e pergunto se tem algum membro do Plenário 

alguma objeção em deixar esses equipamentos com a Ana Eloisa, porque ela é a Secretária 

Executiva, assim como o carro está comigo. Paulo fala que alguns equipamentos velhos 

também estão na empresa onde ele trabalha e precisamos conseguir um espaço. Todos aprovam 

por unanimidade que os equipamentos fiquem com a Ana Eloisa. Paulo fala da deliberação da 

Cobrança do Comitê Jucu que foi homologado pelo CERH e agora falta a logística dos boletos 

e esses processos agora têm que correr dentro do governo porque precisa ter uma conta, precisa 

saber para onde vai o dinheiro. Dessa mesma forma vai acontecer com Itapemirim com os 

outros comitês. Tem alguns comitês também no mesmo nível de discussão que o Itapemirim 

na definição da deliberação. No início do mês que vem o Dr. Wagner, que é o promotor que 

acompanha o Comitê de Bacia do Rio Itapemirim, no dia oito de dezembro, a Diretoria, a 

AGERH e o CT Gestão de Recursos, teremos uma reunião com ele para discutir o andamento 

e o atendimento ao Plano de Bacia. Paulo fala que a última reunião do ano será presencial, em 

Marataízes e pergunto a todos se há alguma objeção quanto a modalidade da reunião. Aprovado 

por unanimidade. Sem mais assuntos para tratar a reunião foi encerrada, e eu Ana Eloísa 

Sorrilha lavrei esta Ata e assino com os demais pela lista de presença. 
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